

在全省计生协市州会长座谈会暨学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动专题研讨班上的讲话

省卫生健康委党组书记、主任 李小松

(2023年7月5日)

文浩会长，同志们：

在全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，省计生协召开全省计生协市州会长座谈会暨主题教育研讨班，贯彻落实党的二十大和二十届中央财经委员会第一次会议精神，以及党中央、国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的重要文件精神，总结交流经验做法，深入推进计生协改革转型发展，十分重要，也很有必要。

今年以来，全省各级计生协在文浩会长的带领下，围绕大局、服务中心，主动适应人口形势新变化，聚焦宣传教育、优生优育指导、计划生育家庭帮扶等“六项重点任务”，积极促进生育支持体系建设，助力家庭健康，主动融入健康中国、乡村振兴战略，各项工作开展有力有序，成效明显。在此，我代表省卫生健康委党组向在座各位并通过你们向全省广大计生协系统工作者表示诚挚的问候。

今天会议的议程很丰富。上午，各市州介绍了工作开展情况。

珍贤同志被补选为省计生协副会长。文明同志领学了党的二十大等重要会议及有关重要文件精神，安排部署了相关工作。等会，文浩会长还将作重要讲话，我们要认真领会，抓好落实。下面，根据会议安排，我讲几点意见，供大家参考。

一、坚定政治站位，围绕中心服务大局

(一)深入贯彻落实党的二十大和二十届中央财经委员会第一次会议精神。党的二十大报告强调，中国式现代化是人口规模巨大的现代化，要优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。要坚持关注生命全周期、健康全过程，完善国民健康政策，让广大人民群众享有公平可及、系统连续的健康服务。今年5月5日，习近平总书记主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题，强调要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，努力保持适度生育水平和人口规模，建立健全生育支持政策体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。各级计生协要提高政治站位，增强使命担当，深入学习贯彻党中央关于人口工作的新部署新要求，紧密结合人口发展的变化特点，找准计生协在服务中的履职坐标，始终与中心工作同频共振，与卫生健康事业相得益彰，为促进全省人口长期均衡发展作出积极贡献。

(二) 坚定不移执行省委省政府决策部署。省委省政府高度重视人口发展工作，出台《关于优化生育政策 促进人口长期均衡发展的实施方案》等重要政策文件，落实积极应对人口老龄化国家战略，推进实施生育政策及配套支持措施。今年，又将各地贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》情况纳入省委省政府重点工作督查内容。各级计生协要围绕省委省政府决策部署，锚定“三高四新”美好蓝图，深度融入健康湖南建设，扎实推进新时代人口发展工作，为全面建设社会主义现代化新湖南作出积极贡献。

(三) 积极助力卫生健康事业高质量发展。计生协是卫生健康领域独有一支群众工作队伍，也是基层网络最为健全的群团组织，在开展健康宣传、助力生育支持体系建设、参与社会治理等方面具有独特优势。各级计生协要充分发挥自身优势，坚持以促进家庭健康、提升居民健康素养水平为导向，以开展“健康知识进万家”、青春健康教育、实施健康公益项目和参与基层社会公共服务为载体，积极助力全省卫生健康事业高质量发展。

二、坚持聚焦重点，努力推动计生协转型发展

(一) 聚焦生育支持，助力人口长期均衡发展。习近平总书记在二十届中央财经委员会第一次会议上强调，人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。近年来，受多重因素叠加影响，

我省出生人口数量持续下降、人口老龄化程度进一步加深，预计未来一段时期将持续面临人口长期均衡发展的压力。各级计生协要立足全省人口发展实际，积极做好生育政策宣传，进一步创新宣传教育的载体和方式，增强群众生育意愿，促进适龄婚育、优生优育等婚育观念深入人心。要积极促进家庭发展，深入开展青春健康教育、家庭健康促进、3岁以下儿童托育服务等项目，做到群众有需求、协会有服务。要做好优生优育指导、婴幼儿照护服务、计生特殊家庭帮扶等工作，为积极应对人口老龄化、促进人口长期均衡发展发挥计生协的独特作用。

(二) 聚焦家庭健康，助力健康湖南建设。家庭健康是全民健康的基石，也是健康湖南建设的一项重要内容。各级计生协要聚焦当前人民群众面临的主要健康问题和影响因素，以家庭健康促进为重点，把群众性预防和健康素养放到更重要位置，加快家庭健康指导员队伍建设，助力提高居民健康素养水平。要通过“会员之家”“健康驿站”等宣传服务阵地，广泛开展“健康知识进万家”“好家风·健康行”等主题活动，深入宣传健康保健知识，参与基本公共卫生服务，当好人民群众的健康顾问，引导群众切实担负起“健康第一责任人”责任，养成健康生活方式和习惯。

(三) 做强生育关怀品牌，提升群众获得感幸福感。我国实行计划生育取得巨大成就，为国家经济社会快速发展和全面建成小康社会作出了重要贡献，其中离不开广大计划生育家庭的奉献

和付出。截至 2022 年底，我省计生特殊人员接近 10 万人。其中，失独家庭成员数量每年以 5-7% 的速度递增。今年以来，该群体信访量呈增加趋势。建立健全特殊家庭全方位帮扶保障制度，强化扶助关怀，意义重大、影响深远。各级计生协要深入开展“暖心行动”，在精神、生活、养老、健康、临终等方面开展关怀服务，建立健全“精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障”四项制度，推进计生特殊家庭帮扶规范化、制度化、持续化。

三、深入开展主题教育，推动新时代计生协事业高质量发展

当前，各级计生协要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为一项重大政治任务抓紧抓实抓好，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，引导广大会员群众听党话、感党恩、跟党走。要扎实开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动，坚持实事求是，大兴调查研究之风，深入基层一线掌握实情，真切了解群众和基层遇到的问题，切实找准问题症结所在和解决问题良方。要完善管理制度和群众工作机制，建立科学的考评、激励机制，充分调动广大会员和计生协工作者的积极性创造性。要强化数字赋能，大力推进“网上计生协”平台建设。联合省人口福利基金会，积极整合社会力量和资源，撬动市场力量做好生育支持和健康促进工作。

计生协工作是卫生健康事业的重要组成部分。各级卫生健康部门要建立健全深化推进计生协改革发展的领导机制和工作机

制，将计生协工作纳入重要议事日程，定期听取计生协工作汇报，充实市县计生协队伍，积极协调财政部门为计生协开展工作提供必要的经费保障。要积极争取有关部门在谋划工作、制定政策、规划项目时多听取计生协的意见，在安排任务、配置资源、调配力量时充分考虑计生协的需求。要完善绩效评价机制，加强计生协重点工作督查考评，坚持正确导向和正向激励，推动计生协事业与卫生健康事业同频共振。

同志们，回顾过去，计生协工作可圈可点；展望未来，计生协工作大有可为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，振奋精神，开拓进取，不断推进全省计生协事业高质量发展，为助力实现“三高四新”美好蓝图、推动健康湖南建设作出新的更大的贡献！